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Origen y alcance Origen y alcance 
informaciinformacióón analizadan analizada

CONTEXTO DE LA ENCUESTA : 
Introducción por el Observatorio de la Realidad Social de un Módulo de 
Necesidades y de Inclusión Social en la Encuesta Social y de Condiciones 
de Vida (ESyCV) realizada por NASTAT en 2016.

Muestra representativa de las “personas residentes en viviendas cuya 
Unidad de Consumo, según la renta de 2014 era inferior a 10.279€”.

Objetivo: conocer información específica sobre las necesidades y 
problemas de las personas y hogares en riesgo de pobreza, así como 
identificar los posibles perfiles y casuísticas.



Ficha tFicha téécnicacnica

Ámbito Navarra

Universo Personas residentes en viviendas cuya Unidad de Consumo, 

según la renta de 2014 es inferior a 10.279€ (NASTAT)

En total, 165.083 personas (125.386 mayores de 18 años).

Hogares La información de los hogares afecta a 58.340 viviendas

Muestra 768 personas

Estratificación Por edad: 18-34 años, de 25-54 años, de 55 y más años

Por zona: Área Central, Eje del Ebro-Zonas Medias, Navarra 

Atlántica-Pirineo

Por sexo

Trabajo de 

campo

Noviembre y diciembre de 2016 (realizado por Ikertalde)

Técnicas de 

recogida de 

información

Primera fase: Sistema CATI

Segunda fase: Sistema CAPI



InvestigaciInvestigacióón estadn estadíística mixtastica mixta

CRUCE CON FUENTES DE REGISTRO (2016):
� Paro registrado de SNE-NL (SISPE, Departamento DDSS)
� Perceptores de Renta de Inclusión Social (SIPSS, DDSS)
� Grado de discapacidad valorado (SIPSS, Departamento DDSS)
� Alta en la Seguridad Social a 31 de Diciembre de 2016 (Seguridad Social)

ANÁLISIS COMPLEMENTADO CON OTRAS ENCUESTAS:
� Encuesta de Población Activa (EPA)
� Encuesta Social y de Condiciones de Vida de Navarra (ESyCV)
� Encuesta de Condiciones de Vida (ECV)

Todas estas fuentes han sido referenciadas en periodos similares a los de 
ejecución del trabajo de campo de la ENIS.



ÁÁmbitos analizadosmbitos analizados

Bloque A: Composición, características del hogar y miembros de la vivienda

Bloque B: Educación y estudios

Bloque C: Empleo

Bloque D: Desempleo

Bloque E: Ingresos y gastos del hogar

Bloque F: Salud, autovalimiento y necesidades específicas de inserción

Bloque G: Vivienda y entorno

Bloque H: Servicios Sociales

Bloque I: Relaciones sociales y participación cívica y política

Bloque J: Infancia

Bloque K: Vida pasada



Principales características de las 
personas que viven en hogares 
con bajos ingresos en Navarra 

(%)

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra.

CaracterCaracteríísticas de los hogares con sticas de los hogares con 
bajos ingresos en Navarrabajos ingresos en Navarra
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Nivel de estudios de la población con 
bajos ingresos (comparación 

con total de la población EPA*)

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra – IV trimestre EPA 2016
* Comparativa de las dos únicas categorías similares en ambas fuentes.

EducaciEducacióón y n y EstudiosEstudios

Casuísticas de la situación educativa 
de las personas con bajos 
ingresos en Navarra (%)

17,6%

31,4%

16,8%

8,1%

14,5%
11,6%

3,9%

15,8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Primaria

incompleta

o menos

Educación

primaria

Bachiller o

equivalente

FPI, FP

Grado

medio

FPII, FP

Grado

superior

Educación

superior

ENIS EPA

5,3%

36,6%

9,4%

22,1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Sin acceso o acceso

tardío

Abandono

temprano 

Continúan

estudiando

Interés por

continuar estudios



Tasas de empleo y actividad (ENIS–EPA*)

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra – IV trimestre EPA 2016
* La población contemplada en la EPA tiene 16 o más años, mientras que la ENIS encuesta solo a personas de 18 o más años.

EmpleoEmpleo

Niveles de ocupación entre las personas con bajos ingresos

55.142 personas ocupadas; el 64,4% asalariadas por cuenta ajena y un 
25,6% autónomos (1/3 del total de Navarra). 
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Jornada parcial : El 36,8% de las personas asalariadas y el 13,4% de las 
autónomas trabajan a jornada parcial. 

Jornada parcial involuntaria : El 32,2% lo hace de manera involuntaria.

Inestabilidad contractual : El 50,6% de las personas asalariadas por 
cuenta ajena no tiene un contrato indefinido. 

Irregularidad : El 1,5% de trabajadores/as no ha formalizado su relación 
laboral.

Algunos signos de precariedad de los empleos (ENIS)

EmpleoEmpleo



Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra – IV trimestre EPA 2016
•Criterios que establece la EPA para definir el desempleo: encontrarse en búsqueda de empleo y con disponibilidad para 
trabajar en 15 días. 
•Se compara ambas fuentes (ENIS y EPA) teniendo en cuenta los matices que supone contar con información relativa a 
población mayor de 18 años, mientras que la EPA contempla también a las personas de 16 y 17 años. 

DesempleoDesempleo

Incidencia del desempleo en las personas con bajos ingresos
Tasas de desempleo total, hombres, mujeres y poblaci ón extranjera (ENIS-EPA)*
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Disponibilidad para trabajar

El 31% de las personas desempleadas encuestadas recibieron una oferta 
de trabajo en el último año: para el 57% hubo una inserción laboral.

El 85% de las personas que no recibieron una oferta en el último año estaría 
en disposición de incorporarse a un empleo en el plazo de  15 días .

Incidencia del desempleo de larga duración

El 61,1% de las personas desempleadas lleva en esta situación 12 o más 
meses y un relevante 11,5% incluso más de 4 años.

DesempleoDesempleo



Incidencia del desempleo en los hogares con bajos i ngresos. Comparativa ENIS-EPA

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra –IV trimestre de 2016
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Evolución y situación económica actual

El 22,6% de las personas ya no podrían ser contempla das en una 
muestra de personas con bajos ingresos puesto que en el último año 
declaraban haber superado los 10.279€ anuales.

Perceptores RIS-Renta Garantizada

El 11,2% de las personas entrevistadas habrían sido perceptoras de la 
RIS-RG en el año 2016. 

Ingresos y gastosIngresos y gastos

Capacidad para mantener la vivienda a temperatura adecuada

Frente al 8% que registra la ESyCV, el 15,2% de los hogares no puede 
mantener la vivienda con una temperatura adecuada en invierno. 



Principales dificultades de los hogares. Comparativ a ENIS-ESyCV 2016

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra – Encuesta  Social y de Condiciones de Vida  2016.
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SSB y Entidades SocialesSSB y Entidades Sociales

El 18,1% de los hogares con bajos ingresos (10.575 hogares) acudió en 
alguna ocasión a lo largo del año anterior a los SSB. El 67,5% fue a los 
SSB para la tramitación de prestaciones sociales (valoración positiva).

El 7,7% de estos hogares (4.517) acudió en Navarra en alguna ocasión a 
ENTIDADES SOCIALES . El 38,5% fue para información y asesoramiento. 

En total, el 21,1% de estos hogares (12.334) acudió a lo largo del año 
anterior a los SSB O ENTIDADES SOCIALES (el 4,7% a ambos).

Uno de los principales motivos son los problemas económicos, pero sin 
olvidar la petición de información y/o asesoramiento, así como que gran 
parte de la población accede por otros temas (dependencia, infancia, etc.)



SSB y Entidades SocialesSSB y Entidades Sociales

Características de los hogares que han acudido a lo s SSB y a las Entidades Sociales

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra 
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Autopercepción del estado de salud (últimos 12 
meses) (%). Comparativa ENIS y ECV

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra – Encuesta de Condiciones de Vida 2016 (datos Navarra)
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En el 9,2% con autopercepción 
negativa hay más presencia de 
mujeres, mayores de 65 años, con 
estudios básicos, con limitaciones 
en la vida cotidiana y cuyo estado 
civil es separado o divorciado.

La mejora de la normativa básica 
del Estado que cubre la asistencia 
sanitaria gratuita a toda la 
población explica el nivel de 
cobertura de la Sanidad Pública de 
las personas con bajos ingresos, 
que alcanza al 99,6%.



Autopercepción del estado de salud de las 
personas con bajos ingresos y con 

discapacidad valorada

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra
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valoran negativamente su estado 
de salud tiene alguna discapacidad 
reconocida. 
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Peso de la vivienda en alquiler a nivel estatal, en  Navarra y entre las personas con 
bajos ingresos y perceptoras de RIS-Renta Garantiza da (%)

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades  y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de 
Navarra – Encuesta de Condiciones de Vida Estatal – Encuesta de Vivienda de Navarra.
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Problemáticas en la vivienda

El 5,7% ha tenido retrasos en el pago de gastos relacionados con la 
vivienda (hipoteca/alquiler). Para el conjunto de la población es el 3,2%, 
según la Encuesta de Vivienda de Navarra.

El 3,4% de las personas con bajos ingresos ha recibido ayudas públicas
en metálico para gastos de la vivienda (el 2% para el total de población).

Carencia de bienes : no dispone de lavavajillas (50,6%), conexión a 
Internet (39,7%) u ordenador (36,4%) > clave para acceso a empleo.

Problemáticas en el entorno

Destaca la frecuencia con la que se identifican problemas de “delincuencia 
o vandalismo” (11%), “poca limpieza” (10,6%) o contaminación (9,4%). 

Vivienda y EntornoVivienda y Entorno



Escenario relacional

El escenario relacional se ve limitado en los hogares  con bajos 
ingresos, adem ás de haber sido afectado por la crisis :

Un 16,3% de las personas con bajos ingresos encuestadas manifiesta que 
sus relaciones sociales han empeorado durante la crisis. 

El 63,5% de estas personas no participa en actividades de ocio de pago, el 
26,8% no puede permitírselo (lejos del 5,7% de Navarra; ECV 2016). 

El soporte relacional también se constriñe: el 82,5% de las personas con 
bajos ingresos cuenta con alguien que “puede ayudarle si surgen 
problemas” (es el 97,3% en el conjunto de la población; ECV 2013). 

Escenario relacional y Escenario relacional y 
ParticipaciParticipacióón poln polííticatica



Asociacionismo débil: la participación más elevada se da en las asociaciones 
culturales, de las que un 7,4% de las personas entrevistadas son socias.

Alta participación en elecciones (%)
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Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra.
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Peor situación en los hogares con menores de 16 años

El 75,2% de estos hogares manifiesta dificultades económicas significativas para 
llegar a final de mes (donde no vive un menor se reduce al 69,9%).

El 58,8% de estos hogares tiene retrasos en el pago de gastos periódicos. 

El 67,2% de estos hogares no tiene capacidad ahorrativa, frente al 56,3% de los 
hogares sin menores que se encuentran en la misma situación.

A más problemas económicos, más alquiler: este es el régimen de tenencia para el 
44,4% de los hogares cuando vive al menos un menor (el 16,8% sin menores).

El escenario relacional también es afectado: en el 26,8% los/as menores no 
pueden “asistir a actividades extraescolares’ o un 22,1% “no reciben amigos/as”.

InfanciaInfancia



InfanciaInfancia

Valoración del tiempo de dedicación a los menores y  del nivel de 
implicación de padres y madres

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra 
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InfanciaInfancia

Tipo de actividades y tiempo de dedicación, según l a edad del menor (%)

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra 



Evolución nivel de estudios alcanzado por 
la persona entrevistada, con 

respecto a su padre y a su madre

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra
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Evolución de la situación económica de los hogares con bajos ingresos en Navarra, 
con respecto a cuando la persona entrevistada tenía  15 años

Fuente: ‘Encuesta de Necesidades y de Inclusión Social (2016)’. Observatorio de la Realidad Social e Instituto de Estadística de Navarra
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